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ТРЕНИНГ 1. ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЯ ПРОТИВОСТОЯТЬ НЕГАТИВНОМУ 

ВЛИЯНИЮ, ЗНАКОМСТВО С ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ ЗА ГРУППОВЫЕ 

ПРАВОНАРУШЕНИЯ 

Цель: формирование ответственности за себя, свои действия. 

Задачи: 
- формировать навыки принятия решения, умений противостоять давлению, побуждающему к 

правонарушениям; 

- способствовать выработки у учащейся молодежи защитных личных качеств: уверенности в 

себе, умения устанавливать и поддерживать гармоничные отношения, принимать решения, 

преодолевать кризисные ситуации; 

- обучать владению психотехники медиативного упражнения; 

- способствовать созданию атмосферы доброжелательности и доверия среди участников 

тренинга через игровое взаимодействие с собой и другими. 

Продолжительность тренинга: 40 минут. 

Методика проведения упражнений: 

- Групповая дискуссия; 

- Кооперативное обучение; 

- Психогимнастика. 

Средства, необходимые для проведения мероприятия: 

- чистые листы А 4; 

- ручки; 

- компьютер; 

- памятки. 

Тренинг проходит с компьютерным сопровождением. 

Ход занятия: 

Приветствие (2 мин). 

Представление участников 

- Добрый день, рада видеть вас на занятии. Сегодня вы будете участвовать в тренинге. У вас 

будет возможность испытать себя, выполнить различные задания. Важно, не кто лучше и 

быстрее их выполнит, а чтобы делали все. 

Разминка- разогрев, погружение (2 мин). 

Задача этапа выравнивание эмоционального фона, сплочение участников группы в единую 

команду для достижения конечного результата работы. 

Упражнение «Поменяйтесь местами те….» 
Поменяйтесь местами те, … 

- У кого сейчас хорошее настроение. 

- У кого было неприятное событие в жизни, которое расстроило тебя и твоих близких? 

- Кого беспокоит страх возврата неприятного события? 

- Поменяйтесь местами те, кто уверен в себе; 

- Кто легко становится нервным и возбужденным? 

- Кто желает избежать неприятных чувств и эмоций? 

Упражнение «Учимся говорить "нет"» 
Цель: Формирование навыков аргументированного отказа. 

Содержание: Каждый из участников проходит по кругу, останавливаясь перед товарищами. 

Сидящие по очереди обращаются к нему с просьбой или приказом. Задача: сказать «нет», при 

этом обосновав свой отказ. 

После того как упражнение закончится, нужно спросить у ребят, в каких случаях было 

легче отказывать: при просьбе, при приказе или при приглашении действовать вместе? Как 

правило, очень трудно отказаться, когда человек просит (мы ощущаем себя выше просящего) и 

при приглашении на совместную деятельность (нас удовлетворяет признание наших 

способностей). В этих случаях мы попадаем под влияние. 
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Заметки для ведущего. Необходимо предупредить ребят, что просьба должна иметь 

неоскорбляющий характер. 

Упражнение «Учимся противостоять влиянию» 
Цель: Развитие умения противостоять влиянию со стороны. 

Содержание: Подросткам предлагается обсудить: что такое влияние и на что или на кого можно 

повлиять? Влияние — это способность убедить человека поступить так, как хочется тебе, или 

способность предпринять какие-либо действия, изменяющие исход ситуации. 

Далее обсуждается: всегда ли влияние отрицательно? Каким образом можно отличить 

отрицательное влияние? Каковы способы негативного влияния? (Запугивание, шантаж, угроза, 

подражание, зависимость, избиение, давление на личность и т. д.) Подросткам предлагается 

высказаться: хочется ли им поддаваться такому влиянию и к каким последствиям может 

привести соглашение? Что необходимо предпринять, чтобы уйти из-под негативного влияния? 

Составляется план безопасности. Необходимо убедить подростков, что обращение за 

помощью — это не признание собственной слабости, а проявление способности противостоять. 

В план должны быть включены и такие пункты, как обращение к родителям и взрослым, к 

учителям, в органы милиции, телефоны доверия. 

Заметки для ведущего. У некоторых ребят, возможно, уже был опыт обращения за 

помощью с отрицательным исходом для них самих. В этом случае нужно сказать подросткам, 

что каждый человек имеет право на ошибку, но не нужно думать о всех людях, что они в каждом 

случае обращения за помощью оттолкнут, откажут или осмеют. Лучше обращаться за помощью 

не к посторонним, а в правоохранительные органы, там работают профессионалы, и они знают, 

как помочь. 

Ролевая игра «Ситуация принуждения» 
Цель: Моделирование ситуации принуждения со стороны. 

Содержание: Подросткам предлагается разыграть сценку, когда группа или кто-то один 

принуждает сверстника совершить противоправный поступок. 

В группе обсуждаются различные исходы ситуации. 

Заметки для ведущего. Нужно спросить тех, ребят, которые «подвергались» 

принуждению и которые «принуждали», о их чувствах в это время. Также обсуждается: чего 

«принуждающий» в этой ролевой игре добивался? Для чего ему это было нужно? Вероятно, он 

не знал законов и надеялся, что отвечать не придется никому, виновного не найдут. 

Групповая дискуссия «Кто отвечает в толпе» 
Цель: Развитие способности к прогнозированию ответственности за свои проступки. 

Содержание: Подросткам предлагается вспомнить известные им по телепередачам ситуации 

возникновения каких-либо действий, идущих вразрез с законом, когда правонарушения 

совершались группой. Что нарушалось? Каков был исход? Для примера можно взять погромы на 

рынках, беспорядки, связанные с поведением футбольных фанатов или скинхедов. 

Нужно сказать, что приведенные примеры не единичны и не только скинхеды совершают 

погромы. За рубежом и в России множество объединений, группировок и сект которые 

пропагандируют расизм и ксенофобию. 

ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВАЯ ЧАСТЬ «ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ГРУППОВЫЕ 

ПРАВОНАРУШЕНИЯ» 
Цель: Информирование об ответственности за групповые правонарушения. 

Содержание: Ведущий знакомит участников со статьями УК, предусматривающими наказания 

за правонарушения, совершенные группой, и за вовлечение несовершеннолетних в преступную 

деятельность. 

Статья 150. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления 

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления путем обещаний, обмана, 

угроз или иным способом, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, -

наказывается лишением свободы на срок до пяти лет. 

То же деяние, совершенное родителем, педагогом либо иным лицом, на которое законом 

возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, - наказывается лишением свободы 
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на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься 

определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные с 

применением насилия или с угрозой его применения, - наказываются лишением свободы на срок 

от двух до семи лет. 

Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, 

связанные с вовлечением несовершеннолетнего в преступную группу либо в совершение 

тяжкого или особо тяжкого преступления, - наказываются лишением свободы на срок от пяти до 

восьми лет. 

Статья 151. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных 

действий 

1. Вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков, 

одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством, совершенное 

лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, - наказывается обязательными работами на 

срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от 

одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением 

свободы на срок до четырех лет. 

То же деяние, совершенное родителем, педагогом либо иным лицом, на которое законом 

возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, - наказывается ограничением 

свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением 

свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или 

заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные с 

применением насилия или с угрозой его применения, - наказываются лишением свободы на срок 

до шести лет. 

Важно отметить, что, если несовершеннолетнего вовлекли в преступную деятельность, он 

не является пострадавшим. Это является послаблением, но при этом не освобождает от 

ответственности. 

А вот когда подростки совершают правонарушение «толпой», то это утяжеляет наказание. 

Например: если нанесен физический вред здоровью одним человеком, то ему назначается 

наказание в виде лишения свободы до трех лет, а если он был не один, то до пяти лет. Если над 

человеком издевается кто-то один, то его посадят на три года, а если истязание совершается 

группой, то ее участникам грозит заключение до семи лет. Причем выявляется зачинщик и ему 

назначается самая жесткая мера, предусмотренная статьей. Все правонарушения, совершенные 

группой лиц, считаются правонарушениями по предварительному сговору. 

Статья 35. Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному 

сговору, организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией) 

Преступление признается совершенным группой лиц, если в его совершении совместно 

участвовали два или более исполнителя без предварительного сговора. 

Преступление признается совершенным группой лиц по предварительному сговору, если 

в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления. 

Преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено 

устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких 

преступлений. 

Преступление признается совершенным преступным сообществом (преступной 

организацией), если оно совершено сплоченной организованной группой (организацией), 

созданной для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, либо объединением 

организованных групп, созданным в тех же целях. 

Лицо, создавшее организованную группу или преступное сообщество (преступную 

организацию) либо руководившее ими, подлежит уголовной ответственности за их организацию 

и руководство ими в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части 

настоящего Кодекса, а также за все совершенные организованной группой или преступным 
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сообществом (преступной организацией) преступления, если они охватывались его умыслом. 

Другие участники организованной группы или преступного сообщества (преступной 

организации) несут уголовную ответственность за участие в них в случаях, предусмотренных 

соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса, а также за преступления, в 

подготовке или совершении которых они участвовали. 

Создание организованной группы в случаях, не предусмотренных статьями Особенной 

части настоящего Кодекса, влечет уголовную ответственность за приготовление к тем 

преступлениям, для совершения которых она создана. 

Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, 

организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией) влечет более 

строгое наказание на основании и в пределах, предусмотренных настоящим Кодексом. 

Для обсуждения в группе можно предложить следующий вопрос: «Как вы думаете, кто 

виновник погромов на улицах Москвы после футбольного матча за кубок мира 2003 года и кто 

будет отвечать?» 

Заметки для ведущего. Необходимо вывести ребят на осознание виновности всех 

участников погрома. 

 

Существует 4 вида юридической ответственности при нарушениях: 

1. Уголовная ответственность – ответственность за нарушение законов, предусмотренных 

Уголовным кодексом. Преступление предусмотренное уголовным законом общественно опасное, 

посягающее на общественный строй, собственность, личность, права и свободы граждан, 

общественный порядок (убийство, грабёж, изнасилование, оскорбления, мелкие хищения, 

хулиганство). 

За злостное хулиганство, кражу, изнасилование уголовная ответственность наступает с 14 

лет. 

2. Административная ответственность применяется за нарушения, предусмотренные 

кодексом об административных правонарушениях. К административным нарушения относятся: 

нарушение правил дорожного движения, нарушение противопожарной безопасности. За 

административные правонарушения к ответственности привлекаются с 16 лет. Наказание: 

штраф, предупреждение, исправительные работы. 

3. Дисциплинарная ответственность – это нарушение трудовых обязанностей, т.е. 

нарушение трудового законодательства, к примеру: опоздание на работу, прогул без 

уважительной причины. 

4. Гражданско–правовая ответственность регулирует имущественные отношения. 

Наказания к правонарушителю: возмещение вреда, уплата ущерба. 

Задания для учащихся. 

1 Разбор ситуации: 

№1. Серёжа и Саша играли во дворе в мяч. Ребята разбили мячом окно в доме соседа. Какое 

правонарушение совершили подростки? 

№2. Рома и Петя ехали в автобусе, громко разговаривали, смеялись, нецензурно 

выражались, агрессивно реагировали на замечания окружающих. 

№3. Учащиеся 7 класса перед уроком физкультуры находились в раздевалке. После звонка 

все ушли в спортивный зал, а Дима задержался и похитил мобильный телефон у своего 

одноклассника. Какое преступление совершил подросток? С какого возраста наступает 

ответственность за это правонарушение? 

№4.Подростка задержали на улице в 23 часа 40 минут без сопровождения взрослых. Какое 

наказание ему грозит? 

Чтобы быть законопослушным гражданином, нужно хорошо понимать ответственность за 

свои поступки и действия. 

Мы переходим на следующую ступеньку жизненного плана - «ПОДУМАЙ!» 

Курение, алкоголь, наркотики. 

- Каким образом курение, алкоголь, наркотики могут повлиять на жизнь человека? 
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- К каким правонарушениям они могут привести? 

- Готовы ли вы выглядеть таким же образом или бывать в подобных ситуациях после 

употребления психотропных веществ? 

Выводы: - Почему все одурманивающие вещества называют братьями, что между ними 

общего? (они наносят вред здоровью и порой толкают человека на неправильные поступки, 

которые караются законом, т.е. человек совершает правонарушительные действия). 

- Каков ваш ответ: «да» или «нет» психотропным веществам? 

Поведение человека. 

Человек может совершить правонарушения не только под воздействием психотропных 

веществ, но и под влиянием других людей. 

Упражнение “Марионетка” 
Сейчас я вам предлагаю почувствовать себя в роли марионетки, которой управляют другие. 

Участники делятся на группы по три человека. Каждой тройке дается задание: два 

участника должны играть роль кукловода – полностью управлять движениями третьего 

участника- марионетки. Для каждой тройки расставляются два стула на расстоянии 1,5 метра. 

Цель кукловодов - перевести “куклу” с одного стула на другой. При этом человек, который 

выполняет роль “куклы”, не должен сопротивляться тому, что с ним делают кукловоды. 

Обсуждение: 

- Что чувствовали участники игры, когда были в роли “куклы”? 

- Понравилось ли им это чувство, было ли комфортно? 

- Хотелось ли что-то сделать самому? 

Вывод: подумайте, проанализируйте предыдущее упражнение, сделайте вывод: хорошо ли 

быть «марионеткой»? 

Виды нарушений: 

1. Порвал учебник (Г) 

2. Появление подростка на улице в нетрезвом виде (А) 

3. Избил одноклассника (У) 

4. Совершил кражу мобильного телефона (У) 

5. Совершил прогул в школе (Д) 

6. Переходил дорогу в неположенном месте (А) 

7. Испортили мебель в учебном заведении. (Г) 

8. Нецензурно выражался в общественном месте. (А) 

Упражнение «Костёр проблем» 

Цель: формировать установку на возможность внутреннего самосовершенствования, 

снижения тревожности и повышения уровня безопасности. 

Раздать полоски бумаги. На полосках написать проблемы, от которых бы хотелось 

избавиться. Тренер собирает «проблемы» участников в железную посуду, поджигает их и 

говорит: «Это горит не бумага, а проблемы. Их больше нет, а пепел развеем на улице». 

А в заключении, я хочу вам рассказать еще одну интересную историю: 

Притча о бабочке. 

В древности жил-был один мудрец, к которому люди приходили за советом. Всем он 

помогал, люди ему доверяли и очень уважали его возраст, жизненный опыт и мудрость. И вот 

однажды один завистливый человек решил опозорить мудреца в присутствии многих людей. 

Завистник и хитрец придумал целый план, как это сделать: “Я поймаю бабочку и в закрытых 

ладонях принесу мудрецу, потом спрошу его, как он думает, живая у меня в руках бабочка или 

мертвая. Если мудрец скажет, что живая, я сомкну плотно ладони, раздавлю бабочку и, раскрыв 

руки, скажу, что наш великий мудрец ошибся. Если мудрец скажет, что бабочка мертвая, я 

распахну ладони, бабочка вылетит живая и невредимая и скажу, что наш великий мудрец 

ошибся”. Так и сделал завистник, поймал бабочку и пошел к мудрецу. Когда он спросил 

мудреца, какая у него в ладонях бабочка, мудрец ответил: “Все в твоих руках”. 

Вывод: каждый человек, сделав свой выбор, сам определяет свою судьбу. 

Упражнение «Чего и тебе желаю» 
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Цель: рефлексия своего поведения, поднятие эмоционального фона. 

В произвольном порядке по кругу от участника к участнику перекидывается мяч со 

словами «Я понял, что …… чего и тебе желаю». 

Упражнение «Мишень» 

Отметьте баллом ответы на вопросы: 

1. Насколько важна, актуальна затронутая тема? 5 4 3 2 1 

2. Представленный материал был доступен и понятен? 5 4 3 2 1 

3. Насколько значима для вас полученная на тренинге информация? 5 4 3 2 1 

 

Рефлексия (1 мин) 

- Что вам дало сегодняшнее занятие? 

- Что вы будете использовать в дальнейшей жизни? 

- Наш сегодняшний тренинг подошёл к завершению. Мы расстаёмся с надеждой на следующую 

встречу. 

 

 


